2024年6月7日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

《人民日报》等5家央媒 点赞北仑教育这项工作



美姑孩子们收到来自北仑的爱心礼物。

"这个成绩,来之极为不 易!"6月3日一早,北仑区教育 局援派干部、四川省美姑县中学 校长刘信态在朋友圈发布了这 样一条动态。原来,美姑县中学 荣获了凉山州人民政府颁发的 年度高中教学质量考核进步奖, 这也是学校首次获得该奖项!

欣喜的同时,刘信态也说, 成绩离不开各级政府的支持、东 西部协作工作组的努力,本校全 体教职工、宁波北仑区"组团式" 帮扶团队,以及社会各界的全力 支持。

四川和浙江两地一直延续帮 扶援建的情谊。宁波市北仑区与 四川省美姑县自2021年开展东 西部协作以来,先后有20位教师 前往四川多所中小学支援。他们 肩扛传帮引带的使命,从东海之 滨远赴凉山脚下,传播先进教育 理念,助力乡村教育振兴,在大凉 山上种下了更多美丽的索玛花。

近日,《人民日报》《光明日 报》等5家央媒相继在报道中,引 用了北仑区教育系统东西部协 作教育帮扶援建工作案例。

> □现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 杨阳

校园里的变化,可见可感

今年2月底,尚未度过元宵佳节,北 仑泰河中学生物教师唐骏一行8人便告别 了家人,在校长刘信态的带领下,风尘仆仆 飞抵凉山州州府西昌,次日便马不停蹄地 奔赴美姑中学。从西昌到美姑,从县城到学 校,蜿蜒山路犹如丝带缠绕,汽车紧贴着深 谷和悬崖盘旋,不时有索玛花簇拥在路边。 一下车,映入眼帘的便是美姑县中学簇新 的办公教学楼。继续往里走,路两边排列着 食堂、篮球场、标准的400米跑道,还有整 洁漂亮的师生宿舍楼。而就在几年前,学校 的硬件还远不是现在的样子。

今年5月6日,美姑县中学又接到 了一批自北仑"翻山越岭"而来的"快 递"——全新的办公电脑、便捷智能的打 印机等,都是学校当前急需的教学与办 公设备,总价值达40万元。而像这样的 "助力",时常发生。

美姑县中学有5000名师生,每天的 用水量非常大,但学校的水处理方式却还 相对落后。北仑帮扶团队发现问题后,积 极与"后方"联系,争取到了区建筑业协会 捐赠的50万元,购置了77台直饮水设备, 彻底解决了师生健康饮水的问题。今年5 月21日,新碶博爱志愿服务中心响应北仑 区"书香润乡村"帮扶计划,将300个美姑 县孩子的"微心愿",汇聚成400余箱儿童 节礼物,送往四川省凉山州美姑县。

在北仑社会各界的支持下,现在的 美姑县中学,建起了"教师餐厅",解决了 几十年未解的老大难问题。在学校中心, 有了全新的"美仑球场",成为师生课后 最爱的活动场地。"美仑学校花园""美仑 录播教室""美仑书吧""美仑阳光心 吧"……校园里,"美仑"元素随处可见, 为当地学子的学习生活条件带来了可见 可感的改善,也让有"北仑味"的索玛花, 在美姑校园里深深地扎下了根。

改变,不止硬件

2023年5月,美姑县中学教 丁男篮在学校历史上第一次获 得了县教体科局篮球赛冠军!成 绩的背后,投射出的是学校师生 整体精神面貌的变化。

"县中不够强,原因首先出 在缺少'精气神',这也是我们来 此的一项重要任务。"北仑帮扶 团队抵达美姑县后,针对学校缺 乏办学顶层设计问题,提出了 "携起手来,振兴美姑县中学"的 发展愿景,以现代化学校建设为 标准,重组了干部和教师团队, 组织开展各类活动,努力为学校 发展注入新的动能。

新碶中学音乐支教教师刘 洋发现,美姑的孩子喜欢唱歌, 嗓音条件也好。但由于场地、师 资不足等问题,学校没有举办过 艺术节。于是,刘洋着手筹办了 美姑县中学的首届"合唱节"。线 上直播的形式,让更多人看到了 美姑学生的风采。

松花江中学的体育支教教师 王瑜来到学校带训后,只有2个 篮球队员能够"准时"参训。他没 有气馁,不厌其烦地指导,用行动 感染更多的孩子加入。今年6月 初,这支球队创造了奇迹,在具中 学生篮球比赛中获得了冠军!

体艺教育方面可见可感变 化的背后,是美姑县中学整体 "气质"的焕然一新。5000个学生 的学校,只有189位在编教师,每 人的周课时超过20节,最多的 28节,就连校长的课时量也一度 达到一周22节……但北仑"组团 式"帮扶的老师们与美姑县中学 老师们众志成城,打了一场又一 场"翻身仗",干成了许多个"第 一次"。

大家提炼了办学精神、改善 了办学条件、完善了教学管理制 度、丰富了育人的课程体系,90多 位青年教师有了自己的教学导师, 让教学质量提升"肉眼可见";大家 还一起制定了"知行合一、行胜于 言"的校训,与师生一起设计校徽、 创作校歌……这些非硬件的改变, 赋予了学校灵魂和深度,给予了学 校发展的内生动力,让一所现代化 学校的办学雏形初步形成。

"这是双向的对话、合作、赋能"

"噶哟啦,吉莫吉西哟!""这是 我们的美姑黄牛肉,旖旎的山水美 景,孕育肉质鲜美的高原黄牛肉, 您一定不能错过。"

今年"520"当天,在美姑县海 拔2000多米的黄茅埂上,进行了 一场特殊的"云上直播"。北仑职业 高级中学的师生团队直播"带货", 将凉山高原的特色、优质农牧产品 推向全国各地。主播团中,既有北 仑职高的学生,也有从美姑县来到 北仑求学的学子。自2021年起,已 先后有50名美姑县优秀学子,来 到宁波北仑求学。

教育帮扶合作,不仅是单向 地"走出去",更要主动地"请进 来"。一方面,北仑定期邀请美姑 县教育工作者来仑交流访问、跟 岗学习,与北仑教师共同开展教 研活动;另一方面,北仑以支教 和援派教师为桥梁和纽带,多途 径了解美姑学校的实际需求,联 动校家社力量,给予精准的支持

2022年,美姑县40余位教

务主任、教研组长、教研员走进 北仑校园"跟岗研修"。2023年, 北仑区教育局在青年体育公园 局举办了专场"爱心义卖",筹集到 全社会3000多位爱心人士的6万 余元善款,用于美姑县中学图书角 建设……2024年5月19日,北仑 区教育局党委副书记、副局长董灿 华带队前往美姑,举行了"美仑音乐 教室"建设资金及设备捐助仪式,召 开美姑教育高质量发展交流会,进 行校长教育教学管理经验分享。一 次次的交流活动、暖心互动,在北仑 和美姑之间,架起了一座跨越群山 与江河的"无形的桥",将两地师生 的心紧紧相连。

"教育帮扶不是单向的'帮', 而是双向的对话、合作、赋能。"北 仑区教育局党委书记、局长李海达 说,下一步,北仑教育系统将加强 援派教师的遴选力度,探索学校、 教师、班级、社会结对等多种帮扶 形式,努力实现软件和硬件的双提 升,为山区孩子们的健康成长创造 更好环境。

宁波中职学校为越西全县提供社会培训

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王 伟 通讯员 卢昌松 吴彦)近日,一场跨 越了千山万水的专题培训在凉山彝族 自治州越西县党校落下帷幕。这场培训 是"越西县旅游要素保障行业品质服务 提升专题培训",由宁波市东钱湖旅游 学校和越西县校地合作完成。也是学校 贯彻"国家东西部协作重大战略",促进 社会发展的一次创新实践。

开班仪式上,正在越西支教的宁波 东钱湖旅游学校副校长金立峰与越西 县文广旅局党组书记、局长周芙蓉签订

了校地培训合作框架协议,校地建立常 态化文旅人才培训协作关系。

越西县委常委、副县长朱宏飞表 示,随着"文昌故里""20℃夏天"旅游 名气的提升,越西旅游已崭露头角,也 存在不少短板,急需通过专业培训形成 新质生产力。

在为期两天的培训里,宁波东钱湖 旅游学校的培训讲师,通过专题理论教 学、案例分析、实地教学的方式,对县域 内酒店、民宿经营者及从业人员开展住 宿业发展趋势、相关法律法规、团队管理 和激励、公关技能、服务接待礼仪、投诉 纠纷应对、标准流程和规范等培训;对县 域内A级旅游景区、重要景点、文创产品 从业人员开展讲解技能、服务技巧与礼 仪、宣传推广、团队协作与沟通能力、投 诉纠纷应对、应急处置、文创产品研发运 营等培训;对县域内客运从业人员服务 质量提升、服务沟通、社交礼仪、乘务矛 盾的预防和处理等开展培训,引导学员 找到企业的定位和方向。

宁波东钱湖旅游学校还组织了包 括浙江久住文旅集团有限公司总经理

李照辉、宁波城市职业技术学院旅游学 院周维琼副教授等行业专家和高校教 授,为学员授课。

据了解,宁波东钱湖旅游学校十分 重视社会培训工作,先后起草制定了宁 波市公证协会"公证服务礼仪"标准,完 成了宁波市公证协会全体工作人员的 轮训;为宁波市国际会议中心酒店、宁 波南苑环球酒店等旅游企业提供了服 务礼仪等培训;为陕西省榆林市各市县 (区)商务主管部门业务主管、骨干商贸 企业负责人提供了跨境电商培训等。